

УДК 314.5
ББК 60.7

ИСТОРИЯ СЕМЬИ – ИСТОРИЯ РЕСПУБЛИКИ

Р.Б.Садыкова

FAMILY HISTORY – HISTORY OF THE REPUBLIC

R.B.Sadykova

В декабре 2017 года органы ЗАГС России отметили свой столетний юбилей. История современных органов ЗАГС начинается с 18 декабря 1917 года, когда был принят декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния». 19 декабря этого же года вышел в свет декрет ВЦИК и СНК РСФСР «О расторжении брака». Эти и последующие за ними документы кардинально поменяли сложившиеся в России традиции фиксации и контроля рождений, бракосочетаний и смертей. На всех этапах развития советского государства осуществление органами ЗАГС регистрации актов гражданского состояния являлось эффективным средством контроля государства за ячейкой общества – семьей и важным инструментом обеспечения личных и имущественных прав граждан.

Принятие декретов коренным образом изменило старый порядок регулирования брачно-семейных отношений. Церковь была отстранена от регистрации актов гражданского состояния. Отныне

Российская Республика признавала только гражданские браки. Церковный брак при этом не отменялся, но считался «частным делом брачующихся». За браками, заключенными в церковной форме до принятия декрета, сохранялась юридическая сила, и они не нуждались в переоформлении. Условия вступления в брак значительно упростились. Достаточно было достижения брачного возраста: 16 лет – для женщин и 18 лет – для мужчин и взаимного согласия будущих супругов.

Препятствиями к браку признавались следующие обстоятельства: наличие у одного из супругов душевного заболевания, состояние жениха и невесты в запрещенных степенях родства (запрещались браки между восходящими и нисходящими родственниками, родными братьями и сестрами), а также наличие другого не расторгнутого брака. Еще одним важным положением, содержащимся в этом декрете, было уравнение в правах законных и незаконнорожденных детей. На основании декрета «О расторжении брака» бракоразные дела были изъяты из компетенции церковных судов. Дела о раз-

воде, возбужденные по одностороннему заявлению супруга, были переданы в ведение местных судов [1; с. 161-163].

Если первые декреты затрагивали только некоторые аспекты семейных отношений, то «Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве», принятый на сессии ВЦИК РСФСР 16 сентября 1918 года, стал первым отдельным кодифицированным семейно-правовым актом, регулирующим семейные отношения. С принятием данного документа семейное право было выделено в отдельную самостоятельную отрасль, и регулирование семейных отношений стало производиться отдельно от гражданских.

Кодекс устанавливал, что гражданский (светский) брак, зарегистрированный в отделе ЗАГС, порождает права и обязанности супругов. Брачный возраст остался прежним – 16 и 18 лет. Перечень препятствий к заключению брака, по сравнению с предусмотренным декретом 1917 года, был расширен. Документ содержал следующие основания для признания брака недействительным: заключение брака с лицом, не достигшим брачного возраста, отсутствие согласия на брак одного из супругов, брак между лицами, одно из которых состоит в другом, не расторгнутом браке, наличие запрещенных степеней родства, брак с недееспособными. Признание брака недействительным осуществлялось в судебном порядке.

Согласно этому кодексу выбор общей фамилии, или двойной осуществлялся самими супругами, тогда как до революции на принятие двойной фамилии или фамилии жены требовалось высочайшее соизволение. Процедура развода еще более упростилась. Как и прежде, при взаимном согласии супругов развод производился органами ЗАГС. Дела о расторжении брака по заявлению одного из супругов рассматривались как бесспорные единолично судьей без участия заседателей. В случае неявки обоих супругов дело слушалось заочно. Никаких доказательств распада семьи от разводящихся не требовалось. Кодекс уравнивал в правах законно и незаконнорожденных детей в отношении родителей и их родственников.

В Казанской губернии, как в целом по РСФСР, процесс становления системы органов ЗАГС был весьма непростым. В 1918 году делопроизводство по актам гражданского состояния было сосредоточено в «Брачном отделе» Казанского Совета городского хозяйства, которое было открыто 1 марта 1918 года и размещалось в доме бывшей Городской управы на ул. Чернышевского. Затем вопросы регистрации перешли отделу юстиции и продолжены 4-й нотариальной камерой г. Казани. С января 1919 года регистрация актов гражданского состояния была передана в Отдел управления Казанского губернского и городского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, в составе которого со-

здан Окружной отдел ЗАГС. В его ведение поступили книги по гражданской метрикации, которые велись Брачным отделом и 4-й нотариальной камерой с 1918 года, а также архив бывшей Казанской Духовной консистории. Отдел размещался на ул. Б. Красной, д. 36. Заведующим Окружным отделом был назначен тов. Рознер [НА РТ, ф.Р-191, оп.1, д.10, л.14]. С января 1919 года стали функционировать и 5 местных отделов ЗАГС г. Казани.

Отделы вели акты записей рождений, смертей, отсутствующих, книги записей браков, разводов, книги заявлений о происхождении зачатых детей и книги записей лиц, изменивших фамилии и прозвища, и алфавит к ним. Демографическую ситуацию в республике в этот период позволяют представить следующие сводные данные Окружного отдела ЗАГС г. Казани: в 1920 году в столице было зарегистрировано 3658 рождений (из них 1877 мальчиков, 1781 девочек), смертность при этом составила 6115 случаев [НА РТ, ф.Р-191, оп.1, д.15, л.85]. В двадцатые годы подавляющее число вступало в брак первый раз в жизни, а вторичные и последующие браки были весьма редки. Количество разводов хотя и заметно увеличилось по сравнению с дореволюционным периодом, но все равно оставалось незначительным. Например, в 1920 году в г. Казани было зарегистрировано 2554 браков, разводов же всего 27! Аналогичная тенденция наблюдалась и в районах ТАССР. Например, по Арскому кантону в 1920 году было

зарегистрировано 9328 рождений (4847 мальчиков и 4481 девочка), число умерших составило 13620. Было заключено 3269 браков, разводов зарегистрировано 642 [НА РТ, ф.Р-191, оп.1, д.23, л.102].

Несмотря на трудности, сотрудники отделов прилагали все усилия, чтобы работа по метрикации населения проходила в четком соответствии с законами и нормативными актами молодого государства. Осознание и понимание всей важности и нужности их деятельности звучит в словах заведующего Казанским окружным отделом ЗАГС, высказанных в далеком 1920 году: «... если принять во внимание, что каждый акт гражданского состояния есть основание для возникновения, прекращения или изменения прав и обязанностей каждого гражданина как по отношению к государству, так и к отдельным личностям, то становится бесспорным, что и необходимость отмечать естественные события в жизни каждого гражданина должна считаться государственным делом первой важности» [НА РТ, ф.Р-191, оп.1, д.14, л.259].

В связи с образованием СССР 30 декабря 1922 года была развернута подготовка к созданию нового семейного кодекса. Кодекс РСФСР о браке, семье и опеке был принят 19 ноября 1926 года. Наиболее существенным нововведением этого кодекса было придание правового значения фактическим брачным отношениям. Регистрация брака не была отменена, но фактические брачные отношения были во мно-

гом приравнены к зарегистрированному браку. Кодекс устанавливал единый брачный возраст для мужчин и женщин 18 лет.

Расторжение брака в суде было отменено совсем. Брак расторгался в органах ЗАГС, причем без вызова второго супруга, ему только сообщалось о факте развода. Запись об отце внебрачного ребенка производилась по заявлению матери, поданное после рождения ребенка. Никаких доказательств от нее не требовалось. Отцу лишь сообщалось о такой записи и предоставлялось право обжаловать ее в суде в течение одного года.

Еще одним нововведением КоБСО стал переход от принципа раздельности к принципу общности в супружеском имуществе. Начиная с 1926 г. на всей территории СССР устанавливается правило, согласно которому все имущество, нажитое в браке, является общей собственностью супругов. Размер доли каждого из супругов в таком имуществе определялся при ее разделе судом.

Отделы ЗАГС работали в тесном контакте с органами здравоохранения, внутренних дел и военными комиссариатами. В конце 1930-х годов стала налаживаться работа по охране материнства и детства, был усилен контроль за деятельностью медицинских организаций. Так, например, в 1936 году был принят закон «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении

сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неуплату алиментов и некоторых изменений в законодательстве о разводах».

Принимались меры по укреплению семьи. Чтобы уменьшилось число легкомысленных разводов, в соответствии с постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года процедуру развода усложнили: требовалась обязательная явка обоих супругов в ЗАГС, в паспорте делалась отметка о разводе, увеличивалась пошлина за его оформление.

В годы Великой Отечественной войны органы ЗАГС продолжали выполнять свои функции в полном объеме. Граждане продолжали вступать в брак, разводиться, регистрировать рождение детей. Частыми были случаи усыновления, в связи с чем 8 сентября 1943 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР об усыновлении. Согласно Указу, усыновленные дети приравнивались к родным.

Очевидно, что сложившаяся в результате войны демографическая ситуация потребовала усиления внимания со стороны государства к проблемам семьи, укреплению семейных отношений. На это были направлены Указ Президиума Верховного Совета ССР от 8 июля 1944 года «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении материнства и детства, об установлении почетного звания «Мать-героиня»,

учреждение ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства». В соответствии с Указом была утверждена обязательная регистрация брака. Все супружеские пары, состоящие в фактических брачных отношениях, для их официального признания обязаны были зарегистрировать брак в органах ЗАГС. Были внесены значительные изменения и в процедуру развода. Устанавливался судебный порядок расторжения брака, в процессе которого народный суд был обязан приложить усилия к примирению супругов.

В 1968 году впервые был принят общесоюзный семейно-правовой акт «Основы законодательства о браке и семье Союза ССР и республик», а в 1969 году – Кодекс о браке и семье РСФСР. В соответствии с ним признавался брак, зарегистрированный в органах ЗАГС. Фактический брак по-прежнему не порождал никаких правовых последствий. Основанием к разводу считался непоправимый распад семьи. При отсутствии у супругов несовершеннолетних детей или споров по поводу имущества развод по взаимному согласию производился в органах ЗАГС. Этим Кодексом органы ЗАГС руководствовались вплоть до 1997 года.

После распада СССР в Российской Федерации произошло изменение и усовершенствование норм действующего, в том числе семейного, законодательства. В 1994 году Государственной Думой Российской Федерации была создана рабочая группа по подготовке но-

вого Семейного кодекса, который принят Государственной Думой 8 декабря 1995 года и вступил в действие с 1 марта 1996 года. Этот кодекс, а также Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» и «Административный регламент предоставления государственной услуги по государственной регистрации актов гражданского состояния», утвержденный Министерством юстиции России 29 ноября 2011 года, в настоящее время являются основополагающими в работе органов ЗАГС по регистрации актов гражданского состояния и регулированию семейных отношений.

В современных условиях на органы ЗАГС возлагаются важнейшие задачи по обеспечению законности, охране и защите прав граждан, а также государственных интересов. Сегодня Управления ЗАГС субъектов Российской Федерации являются органами исполнительной власти, которые выполняют федеральную функцию регистрации актов гражданского состояния. В субъектах Российской Федерации действуют территориальные отделы ЗАГС, руководство которыми осуществляют региональные Управления ЗАГС.

В Республике Татарстан полномочия по регистрации актов гражданского состояния переданы органам местного самоуправления, вплоть до сельских поселений. В целом управление деятельностью по регистрации актов гражданского состояния осуществляет Управление ЗАГС Кабинета Министров

Республики Татарстан, которое было создано постановлением Кабинета Министров РТ № 851 от 23 декабря 1999 г.

В 2017 г. к 100-летию юбилею органов ЗАГС были подготовлены баннерная выставка «Традиция семьи – служение Отечеству» на территории Спасо-Преображенского монастыря Казанского Кремля и предметно-документальная выставка «История семьи – история Республики» в Выставочном зале «Манеж». В первой из них нашло отражение прошлое и настоящее нашего края в семейных историях рабочих, научных, творческих династий. Во второй была представлена панорама богатых семейно-брачных обрядов нашей многонациональной и многоконфессиональной республики.

Данный проект стал результатом совместной работы Управления ЗАГС Кабинета Министров Республики Татарстан с Государственным комитетом Республики Татарстан по архивному делу, Государственным архивом Татарстана, Национальным музеем Республики Татарстан, Музеем истории государственности Татарстана, Чувашским национальным музеем, Мордовским республиканским объединенным краеведческим музеем им. И.Д. Воронина, Национальным музеем Удмуртской республики им. К. Герда и Научной библиотекой им. Н.И. Лобачевского Казанского федерального университета.

Продолжением сотрудничества стало уникальное издание, подготовленное совместно с Институтом

истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан [2]. Оно состоит из двух разделов. В первом разделе «Культура семейных отношений и государственная регистрация в дореволюционное время на территории Казанской губернии» показано развитие семейно-брачных отношений народов Поволжья – татар, русских, чуваш, удмуртов, мордвы, марийцев. Глубокие и очень интересные обзоры сопровождаются разнообразным комплексом фотографий из музеев и личных коллекций.

Важным источником для изучения истории отдельной семьи, рода или населенного пункта являются метрические книги. Одна из статей сборника «Метрические книги Казанской губернии. XIX – первая половина XX вв.» рассматривает ценность данного вида источников для изучения демографической ситуации того или иного населенного пункта. Автор исследует особенности мусульманских и православных метрических книг и подчеркивает их значимость для изучения социальной истории народов края [2; с.188-207].

Второй раздел издания «Традиция семьи – служение Отечеству» посвящен истории семейных династий, многие годы поколениями трудившихся на благо и процветание Татарстана. Здесь представлена информация о династиях купцов, промышленников, ученых, писателей, музыкантов, государственных деятелей, медицинских работников, заводчан, тружеников сельского хозяйства с XVIII века

до сегодняшнего дня. И неважно, какой национальности и вероисповедания были эти люди, главное – что они были достойными представителями своего народа, внесшими большой вклад в развитие нашего края. Память о них золотыми буквами вписана в историю республики. Это династии Апанаяевых и Аитовых, Алафузовых и Александровых, Сайдашевых и Толстых, Максуди и Баруди, Аксеновых и Лихачевых, Арбузовых и Сагдеевых и еще многих и многих деятелей, составляющих гордость и славу Татарстана.

Хочется подчеркнуть, что в издании нашли отражение не только истории знаменитых династий, таких, как Камаловы, Урманче, Сигал, Тагировы, но и менее известных широкому кругу обществу семей, жизненный путь которых, тем не менее, является хорошим примером для подражания.

К ним, безусловно, можно отнести династию работников внутренних дел Татарстана Султановых [2; с.274-276]. Вагиз Султанович Султанов – ветеран Великой Отечественной войны, полковник внутренней службы в отставке. В августе 1942 г. он был призван в Красную Армию, воевал на Воронежском и 1-м Украинском фронтах, участвовал в боях на Курской дуге, в форсировании Днепра, освобождении Украины, награжден медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды, орденом Славы 3-й степени. Войну Вагиз Султанович закончил 9 мая 1945 г. в г. Прага.

В мае 1949 г. В.С.Султанов начал службу в органах внутренних дел в должности участкового уполномоченного милиции Бауманского РОВД г. Казани. В органах МВД служил вплоть до выхода на заслуженный отдых в 1980 г. В настоящее время Вагиз Султанович является почетным членом Совета ветеранов МВД по Республике Татарстан. За активную работу по героико-патриотическому воспитанию молодежи он награжден Гражданским орденом Серебряная Звезда «Общественное признание».

Сын и внук Вагиза Султановича пошли по его стезе и посвятили свою жизнь службе в органах внутренних дел Татарстана. Ильяс Вагизович ушел на пенсию с должности заместителя начальника по кадрам ОМ «Дубравный» УВД Приволжского района г. Казани, имея за плечами 25-летний стаж. Наиль Ильясович Султанов по окончании Елабужской школы милиции начал службу оперуполномоченным в Приволжском РОВД, затем перешел в УВД МВД по Республике Татарстан. Дослужился до звания подполковника.

Совокупный трудовой стаж в нефтяной отрасли представителей династии Столяровых-Галимовых составляет более 100 лет. Первой в эту отрасль пришла Галина Ивановна Столярова [2; с.277-278]. В НГДУ «Лениногорскнефть» она проработала 27 лет начальником отдела кадров. За многолетнюю профессиональную деятельность и преданность делу она была награждена медалями «За трудовую до-

блесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «Отличник нефтяной промышленности».

Ее дочь, Светлана Ильинична Столярова, 20 лет проработала в НГДУ «Иркеннефть» экономистом, а стаж ее муж Фануза Абдуллоевича Галимова в НГДУ составил 40 лет. Ушел на пенсию с должности начальника цеха добычи нефти и газа. Труд Галимова Ф.А. был оценен присуждением ему почетных званий «Заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности Российской Федерации», «Почетный нефтяник Минтопэнерго», «Почетный нефтяник АО «Татнефть».

Их сын Галимов Илья Фанузович продолжил семейную династию и остался верен нефтяной отрасли. В НГДУ «Лениногорскнефть» он работает с 1995 года. С 2009 года в должности главного геолога-заместителя начальника управления «Лениногорскнефть». Илья Фанузович автор 4 публикаций, 5 патентов и 4 заявок на изобретения. Награжден медалью «В ознаменование добычи трехмиллиардной тонны нефти Татарстана», Почетными грамотами, Благодарственным письмом Государственного Совета Республики Татарстан, имеет звание «Почетный нефтяник АО «Татнефть», Лауреат Всероссийского конкурса «Инженер года».

Своими трудовыми династиями славится и Казанский пороховой

завод. С самого его основания действует неписанное правило: «приведи на производство своего ребенка». Прадеды, деды, отцы, матери передают свой опыт, рабочие навыки, любовь к заводу своим детям и внукам. Каждая из трудовых династий, которых на заводе более 70, насчитывает в своем арсенале от 140 до 600-700 лет общего стажа работы на этом производстве.

Общий стаж династии Глебовых-Киян-Артамоновых – 323 года. Основателем династии был Глебов Иван Михайлович, пришедший на завод в 1900 г. и проработавший здесь 41 год [2; с. 279-280]. Иван Михайлович был архивариусом завода и до сих пор старинные документы хранят его подпись. Его дети пошли по стопам отца. Дочь, Киян Зинаида Ивановна проработала на заводе все военные годы. Была награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1946 гг.», «За победу над Германией», орденом Трудового Красного Знамени. Внучка основателя династии Киян Лариса Николаевна 60 лет проработала на Пороховом заводе. Ветеран завода и сегодня в заводском строю, возглавляет ветеранскую организацию и музей завода. Лариса Николаевна – «Почетный работник отрасли боеприпасов и спецхимии», награждена орденом «Знак Почета», знаком отличия «За труд и доблесть на благо Казани», почетными грамотами Союза журналистов и Министерства культуры Республики Татарстан. В конкурсе «Женщина года» 2007 г. она была

признана победителем в номинации «Женщина-лидер. Общественный деятель». В настоящее время на заводе работают представители этой династии – внучка и правнучка (Артамоновы).

Для каждого человека семья – это, прежде всего, теплый очаг, уютный мир близких людей. В то же время семья – это важнейший социальный институт, фундамент для формирования личности и самосознания человека. Она явля-

ется сокровищницей культурных, нравственных ценностей, родного языка, передающихся из поколения в поколение. Семейные династии, кроме того, передают молодежи богатый трудовой опыт и навыки, профессиональные секреты, способствуют сплочению членов большой семьи. Осознание принадлежности к династии является мощным стимулом для продолжения своего рода и его традиций.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства. – 29 декабря 1917 г. – № 11. – Ст. 160. – С. 161-163.
2. Сохраняя вековые традиции семьи. Иллюстрированный сборник материалов. – Казань, 2017. – 300 с.

BIBLIOGRAPHIC LIST

1. The collection of legalizations and orders of the workers and peasants government. – December 29, 1917 – № 11. – St. 160. – Pp. 161-163.
2. Keeping the age-old traditions of the family. Illustrated collection of materials. – Kazan, 2017. – 300 p.

Сведения об авторе: Садыкова Римма Барыевна – кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра семьи и демографии Академии наук Республики Татарстан, e-mail: SadykovaRB@antat.ru.

About the author: Sadykova Rimma Barievna – candidate of historical Sciences, researcher of the Center for family and demography of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, Kazan, e-mail: SadykovaRB@antat.ru.

Аннотация: Статья посвящена 100-летию юбилею органов ЗАГС Татарстана и рассматривает основные этапы становления и развития учреждений по регистрации актов гражданского состояния. В рамках юбилейных мероприятий были проведены выставки, а также подготовлен иллюстрированный сборник материалов, разделы которого показывают развитие семейно-брачных отношений народов Поволжья, а также истории семейных династий, многие годы поколениями трудившихся на благо и процветание Татарстана. Автор дает обзор материалов сборника, подробнее останавливаясь на семейных династиях, не столь известных широкому кругу общественности, но внесших большой вклад в развитие нашего края и являющихся хорошим примером для подражания.

Ключевые слова: Органы ЗАГС; брачно-семейные отношения; семейное законодательство; брачные обряды; метрические книги; семейные династии; семейные традиции.

Annotation: The article is devoted to the 100th anniversary of the civil registry office of Tatarstan and considers the main stages of formation and development of civil registration institutions. Within the framework of the anniversary events, exhibitions were held, as well as an illustrated collection of materials was prepared, sections of which show the development

of family and marriage relations of the peoples of the Volga region, as well as the history of family dynasties, many years of generations of workers for the benefit and prosperity of Tatarstan. The author gives an overview of the materials of the collection, focusing on the family dynasties, not so well known to the General public, but have made a great contribution to the development of our region and are a good example to follow.

Key-word: Registry offices; marriage and family relations; family law; marriage rites; registers of births; family dynasties; family traditions.